CHARMASSE A. de, Chartes de l'abbaye de Corbigny, Autun, 1889

A. de Charmasse, Chartes de l’Abbaye de Corbigny.

{38}Les vingt-sept chartes précédentes sont suivies de sept autres qui nous ont paru présenter moins d’intérêt et dont nous donnerons seulement une analyse sommaire.

I.

1331. Octobre.

Acte par lequel Louis, comte de Nevers, reconnaît les droits de justice de l’abbaye et prescrit la destruction d’un gibet que son prévôt de Montceaux-le-Comte avait fait élever «en un lieu que l’on dit les Cros en la justice des diz religieux, si comme ils disoient, et y qui mis et fait pendre un meffaiteur si près du grand chemin qu’il estoit grant horreur aus trespassanz qui venoient et vont en pelerinage à la ville de Corbigny et à ceux qui viennent ou marchié en leur dite ville de Corbigny et autres trespassantz». (Fol. 47.)
II.

1350. N. st. 1351.

Acte donné en Chapitre le jeudi saint, par lequel Alexandre, abbé de Corbigny, s’engage à donner tous les jours à chaque religieux deux pintes de vin pur pour leur alimentation, en échange d’un prêt de 400 livres de tournois destinées au paiement des dettes contractées par son prédécesseur: «Abbas predecessor noster mole debitorum ex causa quam credimus esse veram, dictum nostrum monasterium oneraverat quamvis aut nunquam onera dicti monasterii poteramus aliquatenus supportare nec creditoribus de suis creditis seu debitis satisfactionem reddere competentem, de qua satisfactione multipliciter nos cogebant, nisi cum magno scandalo et venditione bonorum immobilium dicti nostri monasterii, quod valde erat condolendum, pecunia traheretur.» (Fol. 49.)
III.

1450. 23 mai.

Bulle par laquelle Nicolas V commet le doyen des Chapitres d’Autun et de Beaune pour juger un différent existant entre l’évêque de Nevers et Alexandre, abbé de Corbigny, au sujet du droit de visite, dans les prieurés dépendants de l’abbaye, droit qui était contesté par Étienne, prieur de Saint-Privé, Guillaume prieur d’Anlezy, Gui, prieur d’Abon, Étienne, prieur de Châtillon-en-Bazois, et Guillaume, prieur de Longiaco. (Fol. 50.)
{39}IV.

1477. 11 mars. N. st. 1478.

Procuration donnée à maître Jean de l’Aubépine, licencié en droit, Pierre Rousseau, prieur de Lucenay-les-Aix, et Jean Tillaye, écuyer, par Bertrand Tillaye, abbé de Saint-Martin de Nevers, pour prendre en son nom possession de l’abbaye de Corbigny. (Fol. 51.)

