E. Petit, Cartulaire du Prieuré de Jully-lès-Nonnains.

{51}1305

Robert, prieur de Collan, Hugues et Guyot de Gruzy, écuyers, traitent pour ce qu’ils disent avoir venant de leur sœur Adeline, moniale de Jully sur le village de Collan, en présence de Radulphe de Vendeuvre, clerc de Collan.

(Arch. de la Côte-d’Or. F. Molême.)

1306

Vendredi après la conversion de saint Paul, janvier. Jehan, Guyote, Marguerite et Jeannette, enfants de Symon de Bellechaume, écuyer, de Senevoy, en présence de Jean de Crusé, notaire de la cour de Tonnerre, doivent à la prieure et au couvent de Notre-Dame de Jully, vingt-huit bichets d’avoine, mesure de Senevoy, à défaut de cinq sols par semaine, à cause d’un terrage sis en la justice et seigneurie de Jully, joignant d’une part aux bois de Frasse, d’autre vers Jully et Senevoy, et par divers joignant les terrages de madame la cellérière de Jully; et s’ils meurent sans hoirs de leur propre corps, ce terrage reviendra à Jully.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 152, p. 232.)

1309, août.

Le mercredi devant la Saint-Laurent, un homme de Lyse étant prisonnier {52}à Jully, le bailli de Tonnerre donne commission à Jehan de Ricey, prévôt de Lyse, pour le prendre, comme aussi Robert, chevalier, sire de Tanlay, qui se disait avoir commandement de madame de Saint-Vinnemer, sa mère, de mettre la main sur le dit prisonnier, de par la dite dame, soi-disant gardienne des dites religieuses. Enfin l’un et l’autre s’en déportèrent et le laissèrent à la justice des religieuses, dont acte fut donné par Geoffroy de Lyse, notaire de la cour de Tonnerre.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 152, p. 235.)

1312

Compromis entre Guy, abbé de Molême, et le couvent de Jully et Marie, prieure de Jully, parce que les religieuses refusaient deux religieux que l’abbé leur avait envoyés, l’un pour être prieur claustral, l’autre pour être chambrier, parce qu’ils ne plaisaient pas à ces dames. Raymond, abbé de Moutier-Saint-Jean et Jehan, abbé de Molôme, furent choisis pour arbitres. Le prieur claustral régissait le spirituel et le chambrier le temporel, ainsi qu’on a coutume.

A la suite de la sentence est une requête des religieuses:

Reverendissimo in Christo Patri ac dilecti domino Guidoni, permissione divina abbati Molismensis, soror Maria de Rupeforti, priorissa de Juliaco, etc.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 152, p. 238.)

1316

Étienne de Montmoret et Marguerite de Gland, sa femme, seigneurs de La Chapelle, font une reconnaissance à Jully de 12 bichets de froment et 8 bichets d’orge sur les tierces de La Chapelle.

(Orig. Fonds Molême, 250. Arch. de la Côte-d’Or.)

1316
Mercredi après la Saint-Barnabé.

Par devant Geoffroy de Rise, notaire de la cour de Tonnerre, les religieuses de Jully offrent à Étienne de Montmor et à Marguerite de Gland, sa femme, seigneurs de La Chapelle, leur vie durant, douze bichets de blé et huit d’orge, que les religieuses prennent sur les tierces du finage de La Chapelle, à cinquante-deux sols; et après leur mort, leurs héritiers paieront les grains.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 152, p. 242.)

1330

Frère Guillaume, abbé de Molême, à sœur Pétronille de Buxières, sous-prieure de Jully, salut. Comme il a été averti que les sœurs Aglantine, sacristine, Guillemette de (Briello), Jacquette de Biais, Jeannette de Fontaines, et Jehannette de (Benveneto), religieuses de Jully, se sont révoltées, il les invite à faire amende honorable et lance une bulle d’excommunication contre celles qui ne veulent pas se soumettre. — Trois ans {53}après un nouveau règlement s’ensuivit. Mais malgré ce règlement et les remontrances réitérées des évêques et du Pape, les désordres se multiplient et toute discipline cesse d’exister.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 152, p. 256.)

1335

A tous ceulx qui verront et orront ces présentes lettres, nous sœur Marguerite Dusie, humble prieure de Juilly, et tout li covent de ce lieu salut. Sachent tous que sœur Agnès, chambrière de notre Église a cognehu par devant nous quelle a recehu de Jehannin de Vandeuvre, receveur de Monseigneur de Noyers, en la terre de Vaudevre, cent sols savoir, pour la partie de Monseigneur de Noyers 75 sols, et pour la partie monseignor Guillaume de Vergi, chevalier, 25 sols, lesquels elle a coutume de prendre par chascun an le jour de Pasques sur le payage de Vandovre.

(Arch. de la Côte-d’Or. F. Molême, carton Jully.)

1356

Par devant Jean Guillaumez, de Ravières, prêtre-notaire juré de la prévôté de Crusy, fut fait accord entre le seigneur de Ravières, Ferry de Chardoyne, et les religieuses prieure et couvent de Jully, touchant la vieille forêt de Frasse, où les dits seigneurs ne peuvent avoir aucun droit.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 152, p. 282.)

1372

Guillemette, maîtresse de Moyenne, étant prisonnière ès-prisons de Saint-Vinnemer, appartenant à messire Philippe de Tanlay, fut amenée à Jully par Jean Perinot, juge commis par le dit seigneur, ayant été prise à l’entour, et requit sœur Maingearde de Buteaux, prieure de Jully, de la faire mettre ès-prisons de Jully, par territoire emprunté, ce qui lui fut accordé, à condition qu’il n’y aurait pas préjudice aux droits et à la justice du sieur de Tanlay, à Saint-Vinnemer, dont acte fut octroyé par Jean Ligné, notaire de la cour de Tonnerre.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 152, p. 298.)

1392

Sentence et déposition de la prieure de Jully pour sa vie scandaleuse et celle de ses religieuses qui s’abandonnaient.

Guy de Calario fait le procès à la prieure pour son incontinence et dissipation du temporel et met à sa place Jeanne de Blaisy. La première fit appel à Rome, et sur cet appel on commit Hugues de Nitry, chantre, et un autre arbitre. Pendant ce temps, Gui, abbé de Moutier-Saint-Jean, et Bertrand, abbé de Saint-Michel de Tonnerre, lui conseillèrent de s’en rapporter à l’évêque de Langres, ce qu’elle refusa. Elle fut de nouveau jugée et déposée.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 153, p. 159.)

{54}1394

Jaquette de Rochefort, abbesse du Puits-d’Orbe, de l’ordre de Saint-Benoît, Jehanne de Blaisy, prieure de Jully, rappellent qu’elles furent religieuses nonnains de Jully avec sœur Marguerite de Rochefort, nostre chière sœur — que feu seigneur de bonne mémoire Pierre, seigneur de Rochefort, avait donné à Jully une maison sise à Tonnerre, achetée de ses propres deniers, pour les dites religieuses.

(Arch. de la Côte-d’Or. F. Molême. Orig.)

1402

Guichard, abbé de Molomes, fait un échange avec la prieuresse et le couvent de Juilly-les-Nonains de pièces de terre sises à Senevoy, sur le chemin de Juilly à Senevoy.

(Orig. F. Molême, 250. Arch. de la Côte-d’Or.)

1403

Le chapitre de Molême ne veut plus laisser entrer de religieuses à Jully à cause de la vie dissolue qui s’y mène, et le Pape fait défense d’y recevoir des novices.

(Arch. de la Côte-d’Or. F. Molême, 250.)

1413

Le voisinage du monastère chef d’ordre ayant donné l’exemple à ses sœurs, les prieurés voisins l’imitèrent. En 1413, la mauvaise vie des religieuses de la chapelle d’Oze force l’abbé et le prieur à demander à Charles, évêque de Langres, la permission d’oster les religieuses et d’éteindre le titre de prieure, pour en tenir les revenus.

(Arch. de la Côte-d’Or. F. Molême, 250.)
1416

Le prieur de Jully cède au seigneur de Saint-Vinnemer deux muids de blé qu’il devait prendre en ce lieu, pour une tour, maison et forteresse que le dit seigneur de Saint-Vinnemer lui cède à Ravières.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 153, p. 161.)
1420

L’évêque de Langres réunit la chapelle d’Oze à la pitancerie de Molême à cause de la ruine du monastère, pour que les religieux ne soient obligés de sortir pour chercher leur vie.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 153, p. 161.)

1456

Gui, évêque de Langres, en vertu d’une commission du pape Calixte, adressée à Alais, cardinal, légat du Saint-Siége en France, en date du 20 août 1456, unit, annexe et incorpore le prieuré de Jully à l’office de célérier de Molême et y maintient en possession frère Benoît Marin, dit de la Cave.

(Arch. de la Côte-d’Or. Chron. de Molême, n° 152, p. 384.)
